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Libertatea confesiunilor
Popor mai răbdător şi mai bun pen

tru neamurile de altă limbă şi lege, decât 
este poporul românesc, nu se găseşte în 
nici una dintre ţările europene.

In orce epocă a istoriei, vechi sau 
nouă, românul a dovedit cea m*i largă 
înţelegere pentru ideile şi sentimentele tu
turor popoarelor conlocuitoare, fie creştine, 
fie necreştine.

In statul românesc mărit de astăzi se 
acordă libertatea cultului, pentru deose
bitele confesiuni, în aceeaş proporţie ca 
şi bisericii dominante ortodoxe.

Cu toate acestea, sau poate tocmai 
d’aceea, pe urmele toleranţei religioase şi 
a consideraţiilor de tot felul, — ce ne 
este dat să constatăm?

Roma papilor îşi mobiiiseazâ oştenii: 
pe cei de pe malul Târnavelor îi îndreaptă 
în contra bisericii noastre şi a slujitorilor 
ei (vezi atacurile Culturii creştine (!) şi ale 
Unirii, număr de număr), ear pe repre
zentantul său dela Bucureşti îl porneşte 
în turneu prin Ardeal şi Bănat pentru ca 
să adune dela numărul disparent al roma- 
no-catolicilor din teritoriile noastre even
tuale jalbe şi plânsori (fiindcă nemulţu
miţi fxistă totdeauna) împotriva stărilor 
cu care ei nu se vor împăca decât atunci 
când vor izbuti să sdruncine puterea nou
lui stat. Este evident prin urmare că, după 
cum am arătat şi de altă dată, avem d’a

făcu cu o luptă provocătoare a adversa
rilor bisericii noastre.

Organele de publicitate blăjene tot 
mai grăesc şi astăzi cu mare emfază des
pre incomparabila autoritate şi forţă ce 
săiăşluesc în Curia romană.

Confraţii dela Blaj se prefac a nu 
şti că venerabila Curie romană, pe vre
mea regimului unguresc, nu numai că n’a 
susţinut aspiraţiile româneşti ale bisericii 
greco-catolice din ţările coroanei «Sfân
tului Ştefan», ci dimpotrivă: biserica Ro
mei a fost, în Ungaria şi Transilvania, scu
tul cel mai formidabil al politicei de ma
ghiarizare; ear acum, în epoca democra
ţiei, tot mai apără, pe faţă şi pe ascuns, 
reîntronarea Habsburgilor, — în Ungaria 
deocamdată; pe urmă...

Nici papa, nici bărbaţii din jurul scau
nului său n’au cutezat să-şi ridice glasul 
împotriva năvalei date de unguri asupra 
bisericii şi şcealelor co- testonaie greco- 
catolice. Şi nici unul dintre mitropoliţii 
Blajului n a fost aflat de vrednic la Roma 
pentru a fi înălţat la treapta, unde au fost 
ridicaţi numeroşi prelaţi unguri.

Prefutindenea, unde biserica greco- 
catolică trăia în vecinătatea nemijlocită a 
romano-catolicilor, viaţa ei românească era 
împedecată. Orce activitate şcolară şi bi
sericească a greco-catoliciîor trebuea să 
îndure cele mai simţitoare daune din punct 
de vedere al românismului, tocmai pe 
urma diplomaţiei cunoscute a cercurilor 
Curiei romane, care n’au voit, şi nu vreau 
nici astăzi, să se strice cu Budapesta.

Sub pretextul libertăţii confesionale, 
nu putem admite sdruncinarea ţării noastre. 
Şi dacă statul este îndreptăţit a lua mă
suri în contra sectelor religioase, care nu 
se sfiesc a răspândi sămânţa anarhiei, ace
la ş stat va fi destul de tare să facă faţă 
şi propagandelor, care au drept ţântă slă
birea bisericii dominante şi a întregului 
element românesc alcătuitor de ţară.

Este rândul corpurilor noastre legiui- 
toara să se rostească în consecvenţă.

Nr. 6293 Bis.

C O N C U R S
La seminarul arhidiecezan ortodox 

român din Sibiu este vacant postul de 
profesor la catedra de istorie bisericească 
universală şi de cea specială a bisericii 
ortodoxe române, pen^u îndeplinirea că
ruia se publică concurs * termin de 15 
zile dela prima publicare «Tel.. Rom».

Cererile de concurs sânt a se înainta 
la Consistorul arhidiecezan însoţite de:

1. Carte de botez.
2. Absolutor teologic.
3. Calificaţie teologică academică.
4. Alte atestate de serviciu şi docu

mente recomandatoare (publicaţii ştiinţifice).
Salarul e cel normat pentru profesori 

seminariali.
S ib iu , din Şedinţa Consist, arh. ca 

senat bisericesc, ţinută la 3 August 1921.
Consistorul arhidiecezan

F O I S O A R A

Sfinţirea untdelemnului la încoronarea 
Suveranilor

Rugăciune cu prilejul încoronării, alcătuită 
de I. P. S. S. Mitropolitul primat Miron Cristea.

Cu prilejul încoronării Suveranilor, I. P. S.
S. mitropolitul M ron Cristea a alcătuit urmă- 
tearea n găciune, care va fi rostită la sfinţirea 
untdelemnului, în ziua desăvârşirii actului isto
ric, din mănăstirea dela Alba-lulia:

Dumnezeule cel mare, căruia se închină 
toată făptura, — Părinte al lucrurilor, dintre 
care isvoreşte înţelepciunea, — Doamne al mi
lelor şi adâncul bunătăţilor, pe care nimenea 
din cei ce Te privesc, nu Te pot cuprinde, — 
dar dela care purcede toată darea cea bună şi 
tot darul desăvârşit: Ţie ne cucernicim şi dela 
Tine cerem: caută din tronul ceresc a! slavei 
Tale asupra noastră, a nevrednicilor Tăi robi şi 
slujitori ai bisericii noastre strămoşeşti şi ne dă 
dar de slujbă, precum ai dat aleşilor Tăi uce
nici şi apostoli, şi prin smerita rugă a glasurilor 
noastre trimite pe Sfântul Tău buh care sfin 
ţeşte toate şi cu puterea şi lucrarea lui curăţi 
toare, sfinţeşte untdelemnul acesta, ca el să fie

ungere de sfinţire, îmbrăcăminte împărătească, 
pavăză de vitejie, depărtare şi scăpare de în
cercarea tuturor vrăjmaşilor văzuţi şi nevăzuţi, 
arma dreptăţii, înoirea şi trezirea sufletului şi a 
inimii, scutire de ispite şi mireasma tuturor fap
telor bune.

Doamne sfinte, împăratul împăraţilor şi 
domnul domnilor, celacC din înălţimea tronului 
Tău şi din strălucirea lui Te-ai coborât pe pă
mânt, luând chip de rob şi Te-ai adus pe Tine 
însuţi jertfă pentru mântuirea oamenilor, dân- 
du-ie tuturor pildă neîntrecută şi veşnică: bine- 
cuvintează cu darul Tău, această ungere, ca cel 
ce se va unge dintr’insa, urmând pilda marilor 
voevozi ai ţării şi a mucenicilor neamului ro
mânesc, — să fie pururea însoţit de dragostea 
nefăţărită a poporului său şi împodobit cu cele 
mai alese virtuţi creştineşti şi cetăţeneşti ale 
înaintaşilor săi, domni încărcaţi de glorie, pe 
cari totdeauna să fie gata a le aduce jertfă pe 
altarul propăşirii obşteşti al ţării sale, întrindu-i 
hotarele şi temeliile, întemeind altare de închi
nare şi de mulţumire Ţie, celui ce ai călăuzit la 
mărire ţara şi poporul ei şi sporindu-i toate aşe- 
zămintele de cultură, de gospodărie cruţătoare, 
de binefacere şi de ocrotire a celor mulţi şi 
muncitori, nevoiaşi şi în suferinţe.

Tu, stăpânul lumii şi Dumnezeul dreptăţii, 
care cu potop ai pedepsit pe cei ce s’au în
tors de cătră Tine uitând şi binefacerile şi po

runcile Tale, dar in nemărginita Ta milostivire 
ai slobozit din corabie porumbelul părinteştei 
Tale iubiri şi cu ramura de măslin l-ai trimis 
tuturor ca semn al iertării şi al păciii: nu întoarce 
de cătră noi, pentru păcatele noastre, blândeţa 
feţii tale, ci te îndură spre noi şi spre cei ce 
se va unge din acest rod al ramurii de măslin; 
eartă-i şi indreptează-i lui şi nouă greşalele cele 
de voe şi cele fără de voe, sporeşte fiii, dă ţării 
sale roade cu belşug şi ajută unsului Tău, ca 
să aibă domnie de lungă şi paşnică propăşire 
şi de înflorire, ca împreună cu el şi cu casa lui 
să-ţi aducem mulţumiri şi să Te proslăvim, căci 
dela Tine Dumnezeul cel ceresc se dă celor 
aleşi stăpânirea şi puterea, şi în mâna Ta este 
domnia pământului şi a neamurilor, acum şi pu
rurea şi în vecii vecilor, Amin.

Vorbe înţelepte
— învăţătorul care nu pune la lucrare aceea 

ce ştie, se asamănă unui nor care nu dă ploaie.
— Ştiinţa goneşte neinvăţătura, iar nălucirile 

cele rele nu se pot izgoni dela mintea cea îndă
rătnică.

— Cât vrăjmaşul se arată mai smerit, ve
sel şi blând, atâta se cade să nu te nădă/dueşti lui.

(Of.)
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Primire la cursul teologic
al Seminarului Andreian

Pentru anul şcolar ce vine 1921/22, sânt 
primiţi la cursul teologic fn seminar arhidie- 
cezan următorii tineri:

loan Roman din Covragiu, Toma Neamţu 
din Dobra, leronim Dumitrescu din Ticuşul- 
Român, loan Isac din Topârcea, loan Cionca 
din Cubleş, Victor Suse din Soporu! de Câm
pie, Oavriil Câmpeanu din Bălan, loan Roşea 
din Călata Mare, Prodan Socaciu din Ciora, 
Oeorge Zemora, înv. Sibiu, Nicolae Bălăban 
din A'ţina, loachim Evi din Vintul de jo?, Pavel 
Alisie din Loman, Alexandu Fodor din Mă 
rişeî, Adrian Ungur din Rea şi Moise Popo- 
vidu din Oanţaga.

Tinerii primiţi sânt obligaţi a se prezenta 
pe ziua de 1 Septemvrie a. c. st. v. la direcţi
unea seminarială spre a se înmatricula, cu a- 
cea observare, că cei ce nu se vor prezenta 
la acest termin nu mai pot fi înmatriculaţi.

Toţi cari nu au prezentat la cererea de 
primire documentele în original, sânt poftiţi a 
le trimite la Consistoriul arhidiecezan până Ia 
31 August a. c. sau a Ie aduce în persoană, 
deoarece documentele date în copie nu sânt 
suficiente pentru înmatriculare.

Dela sate
— Un clopot din America —

Emigraţii în America pentru a-şi câştiga 
pânea de toate zilele, 29 de credincioşi ai bi
sericii noastre, şi-au adus aminte de lăcaşul sfânt 
al lui Dumnezeu, unde au primit de multeori 
merindea sufletească şi unde au aflst linişte şi 
mângăere în zile grele, căci la scrisoarea-apel, 
trimisă lor, în anul 1919 au dat ascultare con
tribuind cu toţii la procurarea unui clopot pre
ţios pentru biserica noastră.

Dupăce în 1917, la poruncă mai înaltă s’a 
săvârşit sacrilegiul luându ni-se şi nouă două din 
cele 3 clopote ale bisericii din Şpring (tr. Mer- 
curea) pentru a le folosi la fabricarea proiecti
lelor să secere vieţile luptătorilor doritori de 
dreptate, Dumnezeul neamurilor a întors săge
ţile contra celor cări le aplicau pe nedreptul 
dându-le să înţeleagă că cel ce face sacrilegii 
la lăcaşul lui Dumnezeu, vinovat va fi şi iertare 
nu va avea în veac.

Făcând cunoscut acest lucru credincioşi
lor mei aflători în oraşul Joungstovn Ohio, în 
numele parohiei i-am rugat să facă intre ei o 
colectă în scopul procurării unui clopot din 
America, cu atât mai vârtos că aici s’a epuizat 
tot materialul de aramă şi cioae.

Apreciind justa cerere dintre cei aflători 
în oraşul Joungstovn cei 29 de inşi mai jos în
semnaţi au contribuit fiecare cu câte 15 dolari 
şi 50 cenţi, colectând astfel 449 dolari şi 50 
cenţi, cu care sumă au şi comandat la o fabrică 
din oraşul Cincinatti Ohio vărsarea unui clopot 
mare.

In vara trecută clopotul a fost debarcat 
de pe vaporul *Manica* în portul Galaţi francat 
şi asigurat de fabrică tot în suma de mal sus.

Prezentându-ne Ia auto. ităţile vamale din 
Galaţi pentru ridicarea clopotului, spre mai ma
rea noastră mirare nu ni se eliberează fiind su
pus taxelor vamale, csri se urcau ia suma de 
aproape 5000 lei.

Prin rugări şi intervenţii ia Ministerul de 
finanţe, (Direcţia vămilor) în Bucureşti după 
multă aşteptare ni se eartă taxele vamale, dar ce 
folos, că trebue să plătim magazinajul şi tran 
sportul din Galaţi până acasă neprimind nici o 
înlesnire. După altă multă aşteptare şi cheltueli 
de transport în fine ne soseşte clopotul in stare 
bună, în gară cea mai apropiată Cunţa.

In ziua de 15 Mai a. c. pe două cară de 
triumf trase de câte 6 boi cu banderiu şi dra- 
peluri în frunte, trecând prin comuna Draşov, 
clopotul american, intre sunetul clopotelor dela 
ambele biserici a ajuns în comuna Şpring unde 
întreg poporul a eşit Ia b serică întru întâmpi
narea mult doritului clopot.

Ajuns înaintea bisericii, am adresat un cu
vânt ocazional, în care am relevat dărnicia dona
torilor.

Greutatea clopotului nou e de 750 kg. ac
cesoriile lui de 300 kg. în care se cuprinde 
scaunul său propriu (de bădic) dimpreună cu o 
roată mare de 1.80 cm. diametru care prin mij
locirea unei osii un băiat de 14 ani pune clo
potul în mişcare. Dimensiunea clopotului e de 
1 m. 35 cm. diametru, construcţie solidă, văr
sat din aramă şi cioae.

După-ce pentru ridicarea şi aşezarea nou
lui clopot s’a făcut un nou aranjament în tur
nul bisericii, în ziua de sf. proroc Uie s’a făcut 
sfinţirea clopotului prin subsemnatul asistat fimd 
de confratele Gh. Maior din Vingard. Din a- 
această zi încoaci şi in viitor, până va exista 
biserica din Şpring, noul clopot prin sunetul 
armonios îşi va trimite undele sale în văzduh, 
chemând pe cei vii Ia rugăciune şi petrecând 
pe cei morţi la locul de odihnă.

Laudă şi mulţumită lui Dumnezeu şi bună 
sporire între toate cele bunel şi înmulţirea de- 
narului dat de pribegii noştri americani 1 a că
ror nume rămâne eternizat pe tabla comemo 
rativă de aramă lucrată tot la fabrica din Cinci
natti cu următoarea inscripţie:

Spre veşnica pomenire, întru mărirea lui 
Dumnezeu şi vestirea legii lui Hristos, dărui 
tu-s’a acest clopot sft. biserici gr. ort. din co
muna Şpring, de cătră credincioşii Şpringeni, cari 
se aflau în oraşul Joungstovn Ohio, din America. 
In anul 1920 după sfârşitul marelui răsboi al 
lumii:

Toma Comănici, Uie T. Fleaca, Nicolae
V. Fleaca, Simeon N. Fleaca, Toma Oşmaş, 
Toma Rotar, Gavrilă Suciu, Simeon Străjan, Va
sile Sasu, Samson Valase, Isidor Cotârlea, loa
chim Marcu, Ilié I. Cotârlea, Liviu Groza, Nie. 
Fleaca Pîuşan, Ispas Apostu, Toma N. Fleaca, 
Gavrilă N. Fleaca, Vasilie Msrcu, Simeon Co
mănici, loan A. Pastiu, Nicolae Cotârlea, loan 
Cotârlea, Ispas Comşa, Sintie Moga, Iacob Măr
ginean, loan V. Comşa, Nicolae T. Comşa, 
Ananie Cotârlea.

De încheiere fie amintit că cu ocaziunea 
sfinţirii clopotului, tinerimea adultă din Ioc a 
dat o producţiune teatrală a cărei venit net a 
fost destinat pentru fondul clopotelor.

Aceste însemnări le-am făcut cu gândul 
de-a aduce mulţumită şi pe această cale dona
torilor noştri şi de a servi de- îndemn pentru 
alţi creştini cu d re de mână cari nu sânt pri
begiţi prin America, şi cari pot face mult bine 
instituţiilor, sub a căror aripi au crescut şi unde 
au primit învăţătura ce Ii a asigurat traiul pe 
pământ. Să învieze deci mecenaţii neamului 
nostru 1 Aceasta e dorinţa noastră.

Pr. loan Crăciun

Soc. Osrot orf. din răsboi, secţia reg Sibiu

- A - p e l
Statul român a încuviinţat ca două zile pe 

an să fie zilele orfanilor de răsboi: 19 August 
şi ziua Congresului Societăţii Orfanilor, ce se 
ţine în Mai sau Iunie în fiecare an.

Pentru a strânge fondurile necesare, secţia 
regională Sibiu a deschis în ziua de 19 I. c. 
colecta publică. Rezultatul acestei colecte însă 
este cât se poate de nesatisfăcător.

Societatea ocrotirea orfanilor din răsboi a 
alergat la ajutorul inimilor caritabile, întru cât 
statul român, în situaţia de astăzi, nu poate să 
satisfacă în totul unele cerinţe de ordin mi
lostiv.

Societatea nu s’a îndoit niciodată de mă
rinimia publicului sibian, dar de data aceasta, 
fiind lipsită de organele ce îndeplinesc strân
gerea de fonduri, prin cheta deschisă n’a pu
tut răspunde în consecinţă publicului, care nu 
stă la îndoială de a da obolul său după puteri.

Pentru a îndeplini o datorie de onoare 
faţă de orfani, societatea va face o nouă co
lectă publică, umb’ând din casă în casă şi va 
aduna fondurile necesare existenţei orfanilor.

Cum societatea şi-a luat angajament să a- 
jute pe toţi orfanii de răsboi, indiferent de na
ţionalitate, colectă publică va a*inge pe toţi ce
tăţenii.

Nu ne îndoim, că de data aceasta vom fi 
înţeleşi şi ajutaţi în această grea operă de bi
nefacere.

Catinca A. Băi seam, prezidentă.
Colonel Ciuperca, secretar.

Anuarele anului şco lar 1920/1921
10. Anuarul I al şcoalei normale de învă

ţători, din Cluj, publicat de Dr. Pavel Roşea, 
director. Cuprinde: Date istorice din trecutul 
şcoalei, Cuvânt ţinut de director la inaugurarea 
şcoalei (se arată celebra zonă culturală, sau ma
ghiarizarea cu forţa a celor 8C0 şcoaie româ
neşti din 1917). Corpul didactic are 1 director, 
20 profesori, maes^i şi învăţători. B blioteca 
şcoalei conţine aproape trei mii de volume. 
Şcoala este înzestrată cu bogate colecţiuni. 
Bursă întreagă au avut 106 elevi, semibursieri 
au fost 7. La examen de capacitate au fost ad 
mişi 11 candidaţi, dintre cari au obţinut d'plomă 
de învăţători 7 inşi. Elevi înscrişi în opt clase 
114. Societatea de lectură «Nicolae Iorga» a ele
vilor a fost conduăă de prof. Victor Lazăr.

Scrisoare
Cătră Moş Pavel Şerban şi soţia sa Ana
stasia, în Crihana jud. Cahul, Basarabia.*)

Moş Pa verşi mătuşa Anastasia! însetat ne 
era sufletul după cuvântul Domnului, căci se 
învârtoşase inima noastră şi mulţi uitaseră de 
Domnul şi de casa Lui, ca şi în zilele lui Uie 
Prorocul.

Şi azisDomnul: «Perde-voi poporul acesta, 
că a uitat râvna casei mele». Şi a închis cerul 
3 ani şi 6 luni, încât tânguire mare era în îm
părăţia lui Achav şi Ozie împăratul; iar proro 
cui Uie pe muntele Carmiiului plângea sfârşitul 
neamului său, că se ruga: «ia Doamne şi su
fletul meu, căci nici eu nu sânt mai bun ca stră
moşii meii.» Şi i-a auzit Dumnezeu tânguirea 
şi l-a trimis la văduva din Sarepta Sidonului şi-a 
aflat mântuire el şi poporul Iui Israil...

însetat era şi sufletul nostru după cuvân
tul Domnului, dar a venit «foc şi ucidere» şi Ia 
mulţi s’a învârtoşat inima şi s’a abătut dela râvna 
pentru casa Iui, şi îngerul Domnului a venit la 
tine moş Pavele şi ţi-£ zis: Scoală şi pleacă, 
du-te pe pământul pe care de 40 de ani l-ai pă
răsit şi pe care au trăit strămoşii tăi şi du mân
gâiere poporului meu şi va fi mângâiere ţie şi 
casei mele.

Şi ai ascultat cuvântul Domnulai-şi «ţi s’a 
aprins inima», şi ai venit şi ai sporit untul de 
lemn şi făina vâduvitei şi încercatei noastre bi
serici, şi ai răurat ploaie binefăcătoare peste su
fletele obidite şi inimi învârtoşate, şi iarăş «s’a 
aprins inima noastră spre casa Domnului»!...

Binecuvântă Doamne pe servii tăi Pavel 
Şerban ş! Anastasia, cari «au iubit podoaba casei 
Tale» şi au dăruit sf. noastre biserici pentru «po
menirea de veci» :

In anul 1920 bani pentru zidirea bisericii, 
distruse de duşmani, 1000 iei şi o strană pentru 
cântăreţi; In 1921 în ziua sf. Proroc Uie: Un clopot 
de 300 kg în valoare de 10.500 lei, fabrica 
«Oituz», Bucureşti pe care cu a sa cheltueală 
l-a adus, Ia urcat şi aşezat în clopotniţă. Şi s’a 
sfinţit în ziua de sf. Uie patronul întemeierii co
munei noastre (1823 Iulie 20), ca să cheme la 
slujba dumnezeească pe cei vii, să plângă pe 
cei adormiţi în Domnul, şi să înfrângă furtunile 
care s’ar abate asupra noastră;

Şi ne-a mai dăruit P masă pentru prosco- 
midier. 1 înveiitoare pe masă, 1 învăl. pe sf. 
pristol, şi I ştergar de borangic, 1 cruce de fier 
ia clopotniţă, 1 cruce cu răstignirea închisă în 
sticlă, 1 cruce de lemn mare la înmormântări şi 
2 icoane pentru închinat.

Toate acestea le-a cumpărat şi Ie a adus 
pe a sa cheltuea'ă, străduindu-se mult pentru 
podoaba casei Domnului.

In numele poporului drepi-credincios ce 
păstoresc Vă zic: Ani cu sănătate şi cu dragoste 
pentru sfânta noastră credinţă strămoşească, care 
azi ne-a adunat într’o singură biserică şi o sin
gură ţară! In zilele de sărbători ruga-ne-vom cu 
cuvintele sfântului Ion Gură de Aur dela St. Li
turghie: Ear pe ctitorii şi binefăcătorii sfintei 
noastre biserici pomeneşte i, Doamne, întru îm- 
părăţ a Ta!

Poiana-Sărată de pe Valea Oituzului, la sf. 
Uie 1921. Pr. /. Rafiroiu.

*) Pavel Şerban, astăzi bătrân de 70 de ani, ple
case din comuna sa Poiana-Sărată (jud. Treiscaune), 
înainte cu 40 de ani, în Basarabia, unde s’a însurat şi 
trăeşte cu copiii săi. Când l-a învrednicit Dumnezeu să 
vadă mântuirea neamului, şi-a adus aminte iarăşi de lo
cul său de naştere, a venit la Bucureşti şi de-acolo la 
Poiana-Sărată, jertfind timp şi bani pentru a contribui la 
zidirea bisericii noastre distruse de răsboi. I. R.
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Unificarea organizaţiei administrative
a bisericii ortodoxe române din România 

întregită
(Urmare)

Atribuţiile adunării parohiale; examinează 
şi completează raportul despre mersul afaceri
lor parohiale; alege pe membrii consiliului epar
hiei şi ai comitetului parohial; examinează şi 
aprobă propunerile consiliului paroh, privitoare 
la zidirea, şi repararea şi Înzestrarea bisericilor, 
şcolilor şi a altor instituţii parohiale; examinează 
şi aprobă mijloacele pentru înfiinţarea fondului 
bisericesc parohial; fixează dări adiţionale in 
folosul parohiei; examinează şi decide asupra 
stării materiale a personalului bisericesc parohial; 
alege membrii adunării protopopeşti; priveghiază 
ca consiliul şi epitropii parohiali să-şi facă da
toria; cercetează şi aprobă bugetul şi inventa 
rul alcătuit de consiliul parohial; cercetează şi 
aprobă socotelile anuale ale parohiei şi le tri
mite adunării eparhiale pentru control şi des
cărcarea anuală; decide în privinţa cumpărării, 
vânzării şi însărcinării imobilelor; înaintează 
hotărârile sale prin protopop consiliului eparhial 
spre aprobare.

Cu 8 zile înainte, parohul, ca preşedinte, 
convoacă adunarea parohială şi vesteşte şi pe 
protopop. La adunare se desbat chestiunile pro
puse la ordinea zilei precum şi altele dacă sânt 
cerute Ia 10 membri. Adunarea parohială se 
întruneşte odată pe an în lanuar; poate ţinea 
şi şedinţe extraordinare. Hotărârile sânt valide 
dacă sânt de faţă 1/10 din numărul alegători
lor înscrişi în listă.

Ele se înscriu în procesele verbale. Con
testările trebue îndreptate la consiliul eparhial 
în 14 zile.

C o n s i l i u l  p a r o h i a l  este organul exe
cutiv şi administrativ al adunării parohiale. El 
lucrează sub preşedinţia parohului şi reprezintă 
parohia în toate afacerile afară de cele duhov
niceşti.

Membrii consiliul parohial se aleg pe
6 ani

Consiliul parohial se compune: în paro
hiile până la 1000 familii din 10; până la 1500 
din 15 până la 2000 din 20, până la 2500 din 
25 şi de aci în sus din 30 membri. Cei înru
diţi aproape nu pot fi în ace'aş timp membrii 
consiliului parohial.

Membrii C. P. sânt onorari. Convocarea 
C, P. o face parohul sau înlocuitorul său ca 
preşedinte. Consiliul ţine şedinţe de 2 ori pe 
an, la sfârşitul lui Iulie şi Decemvrie.

Atribu :>e C. P. sânt: face inventarul or- 
cărei averi a bisericii, şcoalei, a fondurilor şi 
fundaţiuniior; face propuneri pentru vânzări şi 
cumpărări; îngrijeşte de averea parohiei şi de 
bună starea edificiilor parohiale; înzestrează bi 
serica cu cele trebuincioase cultului; se îngri
jeşte şi de reparări, zidiri etc.; caută mijloa
cele pentru dotaţia personalului parohial; fi 
xează condiţii de arendări şi închirieri pentru 
bunurile bisericeşti; p’asează banii disponibili 
ai bisericii, şcoalei şi ai altor fundaţ i parohiale, 
examinează gestiunea financiară a parohiei; 
supraveghiază religiozitatea şi moralitatea mem
brilor parohiei; face, prin oficiul protepopesc, 
propuneri adunării parohiale.

__________  (Va urma)

Ştirile zileij

Şedinţe. I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mitro
politul nostru Nicolae a convocat următoarele 
şedinţe şi anume: Luni in 16/29 August s’a în
trunit sub presidiul I. P. S. Sale Reprezentanţa 
fundaţiunii Gozsdu participând P. Sfinţiţii Epis
copii loan 1. Papp dela Arad, Iosif T. Badescu 
dela Caransebeş, Roman R. Ciorogariu dela 
Oradea mare; d-nii Avram Berlogea, Nicolau 
Poynar, Anton Mocsonyi, Dr. Constantin Popazu 
şi notarul Dr. Aurel Crăciunescu.

Marţi şi Mercuri în 30 şi 31 August nou 
se va întruni delegaţiunea congresuală pentru a 
se oronunţa asupra proiectului de statut privitor la 
unificarea bisericească şi despre cele îndeplinite a 
face raport cătră congres. Raportul delegaţiei va 
forma obiect de desbatere în şedinţele Consis- 
torului mitropolitan.

Joi şi Vineri în 1 şi 2 Septemvrie nou se 
vor ţinea şedinţele Consistorului mitropolitan, atât 
plenare, cât şi senatele.

Predică în Catedrală. Dumineca trecută, în 
ziua praznicului S tei Marii implinindu-se 5 ani 
dela intrarea României în războiul mondial 
părintele P. Moruşca a rostit în catedra'a noa
stră o frumoasă predică potrivită acestui fericit 
eveniment, pe care o vom publica o în n-rul 
proxim al foaiei noastre.

Episcopia de Timişoara. Primăria oraşului 
Timişoara a adresat ministerului de culte un 
memoriu, redactat de d l advocat Emanuel Un- 
gureanu, prin care cere înfiinţarea episcopiei or
todoxe româneşti în Timişoara.

Congres cateheiic. La iniţiativa asociaţiei 
numite <Frăţimea profesorilor de religie în 
şcolile secundare şi medii din Basarabia», pe 
ziua de 10 Septemvrie st. n. a. c. s’a convocat 
la Cernăuţi un congres al profesorilor de re
ligie din întreagă România. Scopul congresului 
e, ca educaţia religioasă să se aşeze pe baze 
cât mai solide, unitare şi corespunzătoare prin
cipiilor pedagogice moderne. Stabilirea unui 
plan de învăţământ unitar pentru întreagă ţara, 
din toate materiile şi fixarea ceior mai bune 
mandate didactice spre ajungerea scopului. Atra
gem atenţiunea cateheţilor şi profesorilor noştri 
d% religie asupra acestui congres, la care ar fi 
bine să participe cât mai mulţi.

Cursurile universitare de vară, organizate 
de saşii sibieni, s’au încheiat în 24 1. c. La pre
legerile, care au durat două săptămâni, au venit 
Ia Sibiu, să asculte cuvântul profesorilor nemţi 
sosiţi dela universităţi, numeroşi intelectuali ger
mani : preoţi, dascăli, funcţionari şi particulari, 
din apropiere şi din depărtare. Cursurile acestea, 
ca şi cele din anul trecut, au fost însoţite de 
conveniri sociale, concerte şi teatru.

Episcop de rasă neagră. O revistă ameri
cană aduce ştirea, că în vara aceasta a fost sfin
ţit un episcop negru pentru localitatea Cape 
Palmas în statul african Liberia. Au fost de faţă, 
la acest eveniment, mai mulţi episcopi şi cre
dincioşi albi, precum şi 500 de negri. Noul 
episcop protestant se numeşte Dr. T. Momola 
Gardiner, e de 41 de ani, are studii mai înalte 
şi e fiul unui preot mohamedán. De tiner s’a 
încreştinat.

Convocare Comitetul Fondului Gheorghe 
Lazăr din Cluj invită pe toţi domnii membri 
să ia parte la şedinţa plenară în 3 Septemvrie 
n. a. c. ora 4 d. a. în biroul Casei învăţătorilor 
din Cluj. La ordinea zilei: Primirile în Casa 
Învăţătorilor pe anul şcolar 1921/22; Chestiuni 
curente. Comitetul central

Proces disciplinar sistat. Se ştie, că la in
tervenţia organelor de stat, în contra profeso
rului Nicolae Sulică din Braşov, Consistorul ar 
hidiecezan a introdus procedura disciplinară. In 
vestigaţia a durat aproape doi ani, ascuitându-se 
o mulţime de martori. Terminată cercetarea, 
Consistorul arhidiecezan, în conformitate cu 
opinia jurisconsultului său, a sistat procedura 
de urmărire mai departe, în lipsă de dovezi. In 
urma acestei deciziuni profesorul Nicolae Su
lică, în considerarea situaţiei în care se găsea 
la liceul nostru din Braşov, a renunţat lapostul 
ocupat la acel liceu. Renunţarea s’a luat cuno
ştinţă; şi astfel a încetat de-a mai fi profesor la 
acel liceu.

Convorbire... In vagon, lângă doi prelaţi 
maghiari, sta soţia unui funcţionar român, — po 
vesteşte Voinţa din Cluj. Trenul se apropie de 
Alba-Iulia, clădirile încoronării apar triumfătoare 
în mijlocul cetăţii. Toţi se uită spre ele. Preoţii 
sfintei episcopii romano-catolice din Alba-Iulia 
se uită şi ei ei, şi şi şoptesc la ureche:

Unul: Va fi din această clădire încă şi spân
zurătoare 1

Celalalt: Ş’apoi seminar de teologie ro- 
mano-catolicl

Credeau că nu-i aude nimeni. Azi Sigu
ranţa din Cluj a început cercetatea.

Cinema Apollo, Piaţa Unirii, Sibiu. In 30 
şi 31 August filme senzaţionale. In pregătire: Cer
cul roşu.

înscrierile la şcoala de ucenici a statului in 
Sibiu. Se aduce la cunoştinţa dlor patroni, cari 
au la învăţătură elevi meseriaşi (ucenici) obligaţi 
a cerceta cursurile şcolare, că înscrierile la şcpala 
de ucenici a statului din Sibiu se vor face, pen
tru anul şcolar* 1921/22, din 1—10 Septemvrie 
a. c. în fiecare zi dela 5—7 ore seara, în can
celaria Direcţiunii şcoalei primare de stat din 
Strada Urezului Nr. 13. La înscriere elevii vor 
aduce cu sine certificatul clasei ultime, certifi
catul de botez, contractul încheiat cu măiestrul, 
buletinul de vaccinare şi 12 (doisprezece) Lei 
taxă de înscriere şi didactru. Prelegerile se încep 
Luni în 12 Septemvrie 1921. Direcţiunea şcoalei. 

+

Carte de bucate. A apărut tocmai acum 
partea I din cea mai bună cane de bucate 
Poftă Bună, de Zotti fiodoş. Pai tea aceasta 
cuprinde 162 de reţete pentru: Supe, ciorbe, 
»siete, peşti, rasoluri şi sosuri, — la sfârşit me
nu uri pentru zile comune şi pentru sărbători. 
Cartea costă 6 Lei. De vânzare la L'brăria Ar- 
hidiecezană în Sibiu, şi în alte librării.

Samsarlâcul
credeam, că va lua sfârşit la preoţii noştri, cari 

sânt trimişi să întemeieze împărăţia lui Dumnezeu, să 
propoveduiască pierderea sufletului pentru lumea acea
sta, să lăpede înşişi toată grija cea lumească oferindu-se, 
m a i ales aceasta, pildă lumii; dar nu; el continuă, co- 
borându-se până la cele mai inferioare trepte, lovind cu 
dispreţ în duhul evangheliei, batjocorind biserica şi ter
felind o tagmă.

Ne-am justificat cu vitrejia vremii, că a trebuit să 
răsturnăm brazda lăsând înţelenit ogorul sufletului; tot 
vitregia vremii ne-a silit să devenim industriaşi, şi uneori 
mari; tot ea ne-a făcut crâşmari; tot ea samsari în răs- 
boi, făcând afaceri în «tovărăşie» sau pentru dl Şloim- 
sohn, furnizând lână, brânză, fân etc., producând prin 
toate o amară decepţie în sufletul credinciosului, şi-o 
scârboasă antipatie faţă de preotul-furnizor şi scăzând 
prestigiul tuturor preoţilor, — dar nici odată nu m’am gân
dit că tot preotul, şi încă spunându-o lumii prin insera
tele «Daciei Traiane» (pg. 4, Nr. 182), să ajungă şi sam
sar de dragoste şi căsătorie.

V’a scăpat din vedere acest înserat? Rog on. 
redacţie să-l reproducă, deastădată gratis:

'■Căsătorie. Deoarece la anunţul meu din Nr. 163 
al «Daciei Traiane» s’au anunţat mai mulţi tineri, ş i  eu 
dispun  n u m ai d e  o fa tă , învit prin aceasta fetele, respec
tive domnişoare, cari voiesc a se căsători să se anunţe 
la mine trimiţându-şi poza cu notarea zestrei ce o are, 
ca să  p o t  m ijloci afacerea cu tinerii cari aşteaptă răs
puns dela mine. — O domnişoară cu zestre de un mi
lion lei dacă se insinuă (!?) şi convine respectivului, 
poate să facă căsătorie cu un profesor de liceu într’un 
oraş mare. — A lexandru  V lad, preot în M a g , p . u . 
S ă liş te».

Stilul e omul, zice Buffon, şi fiindcă omul nostru 
e samsar, şi stilul corăspunde! Dar cinstitul părinte, 
care n’a avut vreme să se ocupe cu acestea, a uitat ceva 
nepublicat: procentul, ce-i compete pentru mijlociri.

Sărmană împărăţie a lui Dumnezeu, ai ajuns se vede 
între mărfuri, oferi şi tu plus-valori şi ai lipsă de sam
sari! Şi încă de cei cari vor să zică, că Duhul sfânt 
locueşte în ei ?

Ultima treaptă a samsarlâcului!
Cerem duh nou? Viaţă nouă? Dela noi? Dela 

biserica noastră? — Să nu mai glumim!
Sărmană Asociaţie a clerului, tu nu cadrezi cu ve

derile unei astfel de preoţimi; are tot dreptul această 
preoţime să spună (vezi Greşeli, cari se răsbună, Tel. 
Rom., vara a. 1919) că Asociaţia e numai a unora, cari 
— nenorociţii — au ales partea Măriei. Altul e duhul 
vremii.

Duhul vremii, capitalismul şi încă fără capital, tre
bue să lucreze şi prin acei, cari în Păresimi pentru a nu 
ştiu câta mia oară spânzură pe Iuda! Să ne mai mirăm 
dară, că în biserică dela celula constitutivă până sus, 
de vreai să fii ceva, se cere: gospodărie? — Nu.

Vom schimba din nou biserica în 'b asilica* , în 
bursă, căci se răstoarnă amvoanele şi se întroduc'mesele 
schimbătorilor şi ale mijlocitorilor.

Dar cum stăm cu tagma, părinte? Dacă cu evan
ghelia te-ai certat, şi poate totdeauna a fost aşa, vrem 
să ştim, dacă în vocabularul comercial al Sfinţiei Tale e 
şi cuvântul ta g m ă  preoţească, şi dacă această frază are 
echivalent în sufletul Dtale? Conştiinţa Dtale umple 
vre-un vacuum în acel întreg? Până unde vei terfeli un 
oficiu, pe care unii dintre noi cu preţul celor mai mari 
jertfe vrem să-l ridicăm Ia prestigiul ce i se cuvine ? 
Nu poţi trăi nici On. Dta din venitul ce-1 oferă preoţia? 
S’o credem. Dar ai la îndemână frumoasa stupină, ocu
paţia care singura e în stare să-ţi insufle un ideal, cu 
îndemn spre desăvârşire. Şi dacă nici asta nu e suficient 
pentru un om tără familie grea, lasă oficiul, nu-1 mânji, 
doar aruncă în el cu tină destui nechemaţi.

Sânt atâta de indignat, că nu pot califica o astfel de 
faptă, pe care Sf.-Ta o supui aprecierii publice, decât 
ca o faptă de teapa celui din urmă perciunat scăpătat 
sau a unei înfometate, care nu vrea s’o ştie lumea. No
tiţa, care te insinuă pe Dta, ne doare pe noi, — de 
aceea dau expresie indignării mele.

Şi de altfel credem, că o astfel de faptă, care stă 
în direct antagonism cu evanghelia şi cu biserica, care 
discreditează o tagmă întreagă, nu poate fi trecută cu 
vederea nici de forurile competente. Şi aşteptăm să-şi 
facă datoria.

Să punem capăt samsarlâcului, că nu-i compatibil 
cu preoţia. G h. M aior.
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Nr. 391/921 (154) 1 -3 Nr. 366/1921 (109) 3 - 3 Nr. 448/921 (139) 2 - 3
Concurs

Pentru Întregirea postului de al treilea în
văţător dela şcoala primară confesională gr.-or. 
română din Arpaşul-de-sus, protopresbiteratul 
Avrigului, prin aceasta se publică concurs cu 
termin de 20 zile dela prima publicare în »Te
legraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statcrite în legile din vigoare şi sânt 
asigurate dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de învă
ţător să-şi subştearnă cererile concursuale in
struite conform legilor în vigoare la oficiul pro- 
topresbitera! în Avrig judeţul Sibiu, până la ter- 
minul susindicat, având cel ales pe lângă şcoala 
de toate zilele să instrueze şi să conducă elevii 
de şcoală la biserică şi să cânte cu ei Ia sfânta 
liturgie, să se prezinte în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică spre a face cunoştinţă cu 
poporul şi poziţia comunei.

Avri g, 8 August 1921.
Of ciul protopresbiteral gr.-or. al Avrigului 

în înţelegere cu comitetul parohial.
loan  Cân<lea, 

protopop.

Nr. 386/1921 (155) 1—3

C oncurs
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti la 

şcoalele confesionale ort. rom. din comunele 
Săcămaş şi Teiu, din protopopiatul Dobra, se 
publică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în »Telegraful Român».

Dotaţia este de câte 300 lei dela biserică 
şi restul dela stat, cuartir în natură sau relut de 
cuartir şi lemne de foc.

Învăţătorii aleşi sânt obligaţi a instrua şi 
elevii de repetiţie şi a cânta cu elevii în Du
mineci şi sărbători la sfta liturgie.

Cei cari doresc să ocupe aceste posturi 
să-şi înainteze petiţiile subsemnatului oficiu In 
terminul arătat.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. în înţe
legere cu comitetele parohiale.

Dobr a ,  la 2/15 August 1921.
Io s if  Morari*

protopop

Nr. 386/1921 (155) 1—3
C oncurs

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti la 
şcoalele confesionale gr.-or. din comunele mai 
jos însemnate în protopresbiteratul Târnava se 
publică concurs cu termin de 20 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

1. Lăslăul-român, salar 300 lei, restul dela 
stat, cvartir şi grădină de legume.

2. Soimuşul-rotnân, salar 200 lei, ajutor con
sistorial 100 le1, şi restul dela stat, cvartir şi un 
stânjen de lemne de foc.

Învăţătorul ales este obligat a instrua elevii 
în cântări bisericeşti şi a-i conduce la sfânta Li
turghie în Dumineci şi sărbători.

Rugările au să şi le înainteze la subsem
natul oficiu protopresbiteral în Cetatea-de-baltă, 
în terminul deschis.

Cet atea-de-bal t ă,  20 August 1921.
Uilcoloe Totloraii, 

protopresbiter.
HSin 432/1921 (133) 3—3

CONCURS
Pentru întregirea postului de parch în pa

rohia de cl. II Neagra de-jos, protopresbiteratul 
Câmpeni, se escrie concurs.

Concurenţii îşi vor înainta cererile, instru
ite conform normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu, în termin de 30 zile dela prima publicare 
în «Telegraful Român».

Alesul şi întăritul paroh va beneficia, pe 
lângă salarul dela stat ce se dă preoţimei ru
rale, şi de venitele fasionate în coala B. pentru 
întregirea dotaţiei proţeşti.

Candidaţii, cu prealabila încunoştinţare a 
acestui oficiu, se vor prezenta în parohie îna
inte de alegere, spre a cuvânta şi cânta sau 
celebra.

Oficiul protopresb. ort. rom. In înţelegere 
cu comitetul parohial.

Câmpen i ,  12 Iulie 1921.
Iosif Som lioş

adm. protopresb.

Concurs
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti la 

şcoalele primare confesionale gr.-or. române din 
mai jos însemnatele comune, în protopresbite
ratul Avrigului, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în «Telegraful Ro
mân».

1. Avrig, trei posturi de învăţători, cu sa
larul anual de câte 300 Lei din cassa bisericii, 
ear restul şi toate adausele din ajutorul dela stat. 
Relut de cuartir şi grădină.

2. Porceşti, două posturi de Învăţători, cu 
salarul anual de câte 300 Lei, ear restul dela 
stat. Relut de cuartir şi grădină.

3. Viştea-de-sus două posturi ,cu salarul 
anual de câte 300 Lei din cassa bisericii, ear 
restul din ajutorul dela stat. Relut de cuartir şi 
grădină şi trei stângini de lemne,

Doritorii de a ocupa vre unul din acestea 
posturi să-şi subştearnă cererile concursuale, in
struite conform legilor în vigoare, ia oficiul pro
topresbiteral în Avrig (posta Avrig, judeţul Si
biu) până Ia terminul susindicat, având cei aleşi 
pe lângă şcoala de toate zilele şi de repetiţie 
să instrueze şi se conducă elevii de şcoală la 
biserică şi să cânte cu ei la sf. liturghie, să se 
prezinte în vre o Duminecă sau sărbătoare ia 
biserică, spre a face cunoştinţă cu poporul şi j 
poziţia comunei.

Avrig,  1 Iulie 1921.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avrigului 

în înţelegere cu comitetele parohiale competente.
lo a n  C ândea ,

protopop.

Nr. 253/1921 of. prot. (144) 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei de clasa a III a 
Mogoş-Mămăligani, din protopresbiteratul Lupşa, 
devenită vacantă prin moartea parohului Vasile 
David, se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele pe lângă observarea, § 26 
din Reg. pentru parohii, împreunate cu acest 
post sânt cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concursele instruite conform regulamen
telor în vigoare, cu documentele cerute, sânt 
a se înainta subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis, iar concurenţii — cu ob
servarea prescriselor regulamentului pentru pa
rohii, se pot prezenta în parohie pentru a cânta, 
celebra, respective cuvânta şi a face cunoştinţă 
cu poporul.

Baia-de-Ari  eş, la 21 Iunie (4 Iulie) 1921.
Oficiul protopresbiteral In înţelegere cu 

comitetul parohial.
Vasile Gan
protopresbiter.

Nr. 269/921 (141) 2—3
Concurs

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
dela şcoalele confesionale din comunele mai 
jos însemnate, în protopopiatul Turda, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
inserare în «Telegraful Român».

1. Turda, salar 600 Iei, restul dela stat. Lo
cuinţă confortabilă, încălzită cu gaz metan, a- 
paduct, lumină electrică, grădină de zarza
vaturi.

2. Agârbiciu, salar 300 Iei, locuinţă, gră
dină, restul salarului se va cerc dela stat.

3. Botez, salar 300 lei, restul dela stat, lo
cuinţă şi lemne de foc.

4. Cristiş, salar 300 Iei, restul dela stat, lo 
cuinţă şi lemne de foc.

5. Găbud, 300 lei, restul dela stat, locu
inţă, grădină şi lemne de foc.

Aleşii vor instrui elevii şcoalei de toate 
zilele, şi pe cei de repetiţii în cântările biseri
ceşti şi vor conduce elevii regulat la biserică 
în Dumineci şi săibători, cântând cu ei la sf. 
liturghie.

Preferiţi vor fi cei apţi a forma coruri.
Reflectanţii îşi vor înainta cererile instruite 

în regulă subsemnatului oficiu protop., în ter
min deschis, având a se prezenta în toamnă 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

T u r d a ,  15 Iulie 1921.
Oficiul protop. în înţelegere cu comite

tele parohiale. J o v ia n  M n ră ş ia n a
protopop

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de învăţător la 

şcoala primară ort. rom. din comuna Vecerd, 
protopresbiteratul Agnita, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţ’e în 
«Telegraful Român», cu următoarele emolu- 
mente:

1. Salar 270 lei din repartiţie dela popor.
2. 30 lei din alodîul comunal.
întregirea se va cere dela stat.
3. Cortel în edificiul şcoalei.
4. Grădină şi lemne de foc.
învăţătorul ales se obligă a instrua elevii

de şcoală, a i conduce la biserică în Dumineci 
şi sărbători şi a cânta cu ei la sf. liturghie.

Concurenţii să şi înainteze cererile înzes
trate cu documentele de caiificaţiune subscri
sului în terminul susindicat şi să se prezinte în 
biserică spre a face cunoştinţă cu poporul.

Ag n i t a ,  27 Iulie 1921.
In înţelegere cu comitetul parohial.

Ioachim  Muntean 
protopop

Nr. 483/1921, Prot. (140) 2 - 3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti la 
şcoalele confesionale ort. rom. din comunele 
mai jos însemnate, din protopopiatul Târgul- 
Murăş, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. Cucerdea română, salar anual 200 lei din 
repartiţie şi restul întegire dela stat, re'ut de cvar
tir şi grădină.

2. Gorneşti, (Ghernesig) salar anual 200 iei 
din repartiţie şi restul întregire dela stat, relut 
de cvartir şi grădină.

3. Iclandul mare, salar anual 300 lei şi anual 
200 lei din repartiţie şi uzufructul alor 14 jug. 
loc comasat, computate în 100 lei, restul între
gire dela stat, cvartir şi grădină în natură.

4. Nasna, salar snual 300 lei dela biserică 
şi repartiţie, restul întregire dela stat, cvartir şi 
grădină în natură.

5. Petea de câmpie, salar anual 300 lei, 
200 lei din repartiţie şi uzufructul îlor 11 jug. 
pământ, computate în 100 lei, cvartir şi grădină 
în natură.

6. Veta salar anual 200 lei din repartiţie, 
restul întregire dela stat cvartir şi grădină în 
natură.

învăţătorul ales în ori şi care din acestea pos
turi este obligat a instrua şi pe elevii de repe
tiţie, a cânta cu elevii în Duminer şi săibători 
la Sf. Lit. şi a instrua pe elevi în grădina de 
pomărit. Cel ales in Gorneşti, Petea de câm
pie, şi Veţa, are să ocupe şi postul de cantor.

Cei ce doresc a ocupa aceste posturi 
au să-şi Înainteze rugările subsemnatului oficiu 
în terminul arătat şi să se prezinte în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Tâ r g u l  Mur ăş  18 Iulie 1921.
In înţelegere cu comitetele parohiale.

Ştefan Bnssu
protopop.

Nr. 124—1921 (149) 2 - 3
Conc urs

Pentru întregirea postului al ll-Iea de în 
văţător la şcoala primară confesională ort. ro
mână din Mateiaş, tractul Cohalm, se publică 
concurs cu termin de 20 z'le dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt: 50 Lei anual dela bi
serică şi întregirea dela stat, cvartir in natură 
dintr’o odae, bucătăria în comun cu primul în
văţător în edificiul şcoalei şi 20 Lei relut de 
grădină.

Cererile de concurs se vor înainta în ter
minul deschis oficiului protopresbiteral subsem
nat. Petenţii sânt invitaţi a se prezenta în co
mună spre a face cunoştinţă cu poporul.

Alesul va fi obligat a conduce elevii !a 
biserică şi a cânta cu ei Dumineca şi în săr
bători.

Mateiajş,  în 28 Iulie v. 1921. 
loan Brotea, Nicolae Săbău,

par., preş. com. par. epitrop.
Văzut. Nr. 272-1921 prot.
Co h a l m,  la 2 August 1921.

Em ilian Stolen,
protopop.
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